州 日 旅 统筹 李 莉 责编 张 震 编辑 何晶晶 校对 禹娅楠

郑州日报 郑州市教育局联合出品

郑州教育



2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施"十四五"规划承上启下的关键一年,是夯基蓄势、激发潜能的重要一年。 征程再启,未来可期。《郑州教育》专刊特别推出《学习贯彻党的二十大精神 开局之年看教育》栏目,展现我市不断提升教育教学质量,落实立德树人根本任务,认真谋划和推动学校各项工作,"五育并举",以实际行动践行"为党育人、为国育才"初心使命,努力办好人民满意教育的多彩风貌。

栏目记者 张震 周娟

多数全里,卫星班的学生课后找老师答疑

共研 共育 共享

一郑州航空港区卫星同步课堂打造优质均衡教育新样态

惠及区内35所学校、79个教学班级,在线教师369名,在线学生3386名,累计形成和输出优质数字课近20000节课时……卫星同步课堂,是近年来郑州航空港区教育系统在教育信息化方面不断探索的成果之一,该区利用信息技术让区域学校共享教育资源,为教育均衡发展插上隐形的翅膀。

立足区情实际,郑州航空港区精准把握新时代发展脉搏,借力信息化发展东风,依托新媒体技术,促进课堂教学变革、信息化赋能教育现代化发展,以专递课堂、名师课堂、名校网络课堂等方式,开展联校网教、数字学校建设与应用,实现"互联网+"条件下的区域教育资源均衡配置机制,促进义务教育均衡发展,支撑教育精准扶贫,缩小区域、城乡、校际差距,缓解教育数字鸿沟问题,实现公平而有质量的教育。

同步课堂 共享优质教育资源

教室前的大屏幕上,同步直播着授课端老师的课堂内容,同学们端坐课桌前,认真观看,仔细聆听,跟随着授课端老师的步伐进行思考、讨论和发言。语文老师王培九站在一旁,关注着孩子们的学习情况,适时进行引导和提醒。

这是郑州航空港区庙后小学六年级卫星班的一堂语文课,与传统课堂不同的是,这堂课借助先进的卫星通讯系统和信息化教学设备,将卫星同步课堂名校的课堂教学资源无差别传递给卫星同步课堂联校,同一时间,实现多校同上一节课。

为深入贯彻落实国家教育精神,郑州航空港 区利用互联网把新技术、新模式与教育深度融合, 提升教育创新能力和发展动力,提高义务教育的 整体办学水平,形成以互联网为基础设施和发展 要素的教育供给新形态的有效途径和重要抓手。

"扶贫必扶智",为引导教育发达地区与薄弱地区通过信息化实现结对帮扶,郑州航空港区卫星课堂项目于2017年3月开始筹备,从实际需求出发,航空港区教文卫体局与育恒集团教育团队通过深入研讨、实地考察、商议,对项目的可行性及试运行进行了讨论和决策,在新学期开学,全区中小学段同时上线试运行该项目,结合区域教育资源分配情况,选取优质教育输出端,小学段选取郑州航空港区实验小学南校区,中学段选取郑州一中国际航空港实验学校,利用现有的优质资源,实现"帮贫扶弱""一校带多点,一校带多校",使辖区内义务教育得到均衡发展,缩小区域内学校之间差距,极大地缓解了当时农村薄弱学校和教学点缺师少教、开不出开不足国家规定课程的问题。

正如郑州航空港区庙后小学校长张松林所说,卫星班的设置,让学校得以与区内名校共享优质教学资源,学校课程设置更加丰富多彩,弥补了学校短板,几年来,不断助推教师成长、拓宽学生视野,快速提升教育教学质量,促进了学校的金面发展

打破壁垒 助力学生成长提升

同教材、同备课、同考核、同教学资料、同作息时间,卫星同步课堂依托"五同教学法",将名校的课堂教学资源无差别地传递给卫星同步课堂联校,学生在课堂上跟随主讲教师自主地吸收内化,在疑惑处又可借助本校辅导老师答疑解惑,达到"起点高,学得会"的效果。

除了学生外,卫星班任课教师的成长速度整体较快,不仅取得了多项个人教学成果,也带动学科组的整体发展。冯堂第二小学李爽、王亚歌、张玉,八李小学刘贵珍、刘盼盼、王聪、展玲敏、赵欢欢,冯庄小学李甜甜,河头陈小学孟欣,单家小学王雅会,高陈小学赵煜盟,吕坡小学侯明伟、胡内丽,明德小学许金华、闫亚萌,沙张小学刘韶辉、刘亚楠,龙港小学王敏,土墙小学高伟丽、段晓东,冯堂第一小学段照稳、杨静,前霍小学薛玲玲,张马小学李文芳、李烨,庙后小学宋春阳,白庄小学张若沛,大关庄小学付斌惠,善水小学苏现华,楼刘小学高永锋,乐耕小学郭惠汝,郑州市第一二四中学张霞、马方方、王菁,郑州市第一二七中学张丽洁、刘利飞……一大批卫星班教师获得省市区级多项荣誉。

可以说,卫星教学促进了学生和教师的双向提升。它打破学校"围墙"、突破时空局限,实现优质教育资源的实时共享,为更多孩子插上数想的翅膀。

"刚进入班级时,我对'双师'教学模式不太适应,后来逐渐适应并乐在其中,综合素养有了明显提高。我们不仅享受到了和郑州一中国际航空港实验学校学生同步的课堂,而且真实感受到了他们始终不松懈、努力奋进的态度,这激励我在学习上也要坚持不抛弃不放弃的精神。"郑州市第一二七中学七一班学生刘玉志说,进入卫星班后,他发现,除了上课方式发生改变外,课堂内容也更加充实生动了,让自己有了更高的要求和目标,班上的同学也都干劲十足,有这么好的资源,大家学习的动力更足了。

开设科创课程,举办科技运动会,带来基于

真实任务和真实情境下的课堂教学方式变革; 开展跨学科主题学习、大单元教学、项目式学习,提高课堂教学质量……对于郑州一中国际 航空港实验学校来说,卫星教学不仅是一种教 学形式,更是学校教育理念和教学思想输出的 一种方式。学校充分发挥同步课堂的作用,依 托自身优势,不断促进优质教育资源共建实 享。为推动精准化教学,2022年9月,学校的 将智慧教育云平台引入并应用到七年级的教学 及作业管理中,和卫星教学系统嵌套在一起,不 仅可以对日常教学结果进行数据反馈,同时,还 可以对作业进行控制和精细化划分,使教学任 务真正做到"减负提质",有的放矢,因材施教, 受到双方学校教师的一致认可,真正做到用自 身的发展有效推进卫星教学的发展。

此外,小学学段卫星班学校间还成立了一颗卫星下学习共同体——一星一体,借助一星一体学习共同体,每个学期都会举行一次大型学科活动,非纸笔测试活动、语数英学科素养大赛、教师书法培训、教师信息化技术培训,庆祝新中国成立70周年艺术节活动……学生充分参与,不断开拓视野,增强学习信心。

让孩子们同顶一片蓝天,平等享有公平教育的权利,这是办好人民满意教育的必然要求,也是惠及千家万户的幸福工程。郑州市第一二七中学校长张军锋表示,卫星班的开设,不仅给一个班带来变化,也改变了全校的教学风貌。因为在卫星班里,孩子们收获的不仅仅是知识,还有在磨炼中成长的经历。凭借卫星班这一有效载体,学校借鉴更先进的教学理念,更优质的教育资源,用真心和真情让教育更加温情,更加充满教育情怀。

同频共振 打造教学研共同体

经过多年的努力和打磨,"卫星同步课堂"项目已形成具有港区特色的卫星直播授课下的"三个课堂"+互联网直播课堂模式,这一教学模式为教师教学、教研成长都带来了更多的变化。

学校由以往的单校教研、被动教研转化为多校教研、共同参与,线上线下不定时进行的多方位教研形式,使教研内容更有效,教研成果更显著。同时,为全方位、多角度帮助参与校双方的互动和沟通,卫星班学校组建卫星班微信交流群,开展线上教研等,不受时间、空间的局限,让参与校教师可利用碎片化时间进行学习和教研。通过多校互动共同教研的形式,取各校之精华,切实有效达到改进、提升各学校各教师教学理念、手段、方法等目的。

为第一时间破解卫星教学接收端的问题,郑州航空港区实验小学南校区同时设立接收端,以方便随时发现问题,及时进行调整,不断探索"双师"课堂教学模式。在该校,每天的课堂实录每个老师都可以随时观看,随时发现问题、改进问题。正是这种严格的自我要求,涌现出一批优秀教师,杨雅楠、李佳赛、贾琳琳、徐盼盼、岳亚柯等教师多次在区里基本功、优质课比赛上捧回证书。

而不定期开展多项交流活动,授课端学校 到接收端学校送课,接收端学校的学生到授课 端学校学习交流,也成为一种常态。郑州航空 港区实验小学南校区还转变送课方式,邀请张 马小学的王慧,高陈小学的高慧爽、吕丽红等老 师走进卫星班授课端上课。"请进来,走出去" 的送课交流活动为卫星教学的"共研共育"添 上浓墨重彩的一笔,通过名师下校、共同学习、 多校联育等手段,加强了区域间校际的联络与 互动,提升了区域间学校的协作能力,帮助学 校间取长补短,扬优补差,为教师专业发展提 供了有效路径。

区内名校对共同体学校展示真实的课堂形态,把自身优势和所创造的教学成果毫无保留地与联盟学校分享,通过共同研讨备课、研修培训、学术交流等方式,有力推动全区教师专业发展和教学质量的提升,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。各学校之间亦通过同步课堂模式,各自发挥自身的学科优势,通过教学互动分享各自学校的教学特色,学校间互助

互学,促进区域内的教育均衡。

卫星教学实施以来,相继迎来了南阳、原阳、嵩县等地教育局和广东省清远市青城教育局、浙江卡迪夫公学、清华启迪公司、北京朗新科技、国家电投云南电网国际公司等考察团。嵩县教育局表示,要学习这种经验;国家电投云南电网国际公司详细了解情况后,表示要把这种经验带到缅甸去,促进缅甸当地教育发展。港区举办多次卫星教学校长峰会,一星一体学习共同体已成为航空港区均衡教育的一张名片。

"回应更好、更公平、更优质的人民群众教育期盼。"郑州航空港区教育文化卫生体育局教育处处长张秀芬表示,大战大考炼真金,今后,港区教育人将继续以信息化支撑引领教育现代化,持续深化基础教育改革创新,使港区教育越办越好、越办越强。



弦歌不辍,芳华待灼。郑东新区龙源小学乘持"溯源立基,适性发展,健康生活"的办学理念,立足"为党育人、为国育才",立德树人,"五育并举",以高素质的教师队伍,扎扎实实做幸福教育,真正成为一所"学生喜欢、家长满意、社会认可"的美好学校。

栏目记者 张 震 周 娟

郑东新区龙源小学

点燃师生成长力 蓄能前行向未来

德育引领"沉浸式"成长

升旗仪式上开展每周"一个人物、一个故事"活动;七一建党节开展"红歌拉力赛";清明节主题研学致敬英雄……在"传承红色基因,争做时代少年"红色课程引领下,龙源学子践行着"研""学"并举"知行合一"的目标。在该校,充分发挥"第二课堂"主阵地作用,通过"讲红色故事,唱红歌,走红军路"的方式,不断培养学生爱家乡、爱祖国的家国情怀和综合实践创新能力。

学校教育的根本就是要培根铸魂,立德树人。龙源小学坚持以课程为载体,以培育"德佳、宽学、自立、健行、创新"的龙源少年为己任,先后开发"红色"课程、"习惯养成"课程、"社团"课程、"学科活动"课程等,让优良品德深深扎根每一个学生的心里。

人校养成课程秉承"播下行为,收获习惯;播下习惯,收获性格"的宗旨,从一日常规、文明礼仪教育入手,并通过"赛一赛"月主题活动,让学生在"比学赶帮超"中养成好习惯;多个特色社团课程,让师生共学共促,人人都有一技之长;语文学科的"谜语大会""阅读节",数学学科的"财富广场",丰富的学科实践课程让学习真正发生。同



时,不定期开展的"新父母学堂",不断更新着家长的教育观念,让学生在家也养成好习惯。

此外,学校将德育的有效落实与 课堂教学紧密结合,立足课堂,提出 "让每位学生都能掌握一项运动技能, 让每位学生都能学会一样乐器,让每 位学生都能掌握劳动的本领。"通过体 育、美育、劳动教育的全面赋能,助力 智育基础更牢固。体育课上,致力于 让学子人人会打羽毛球,同步开展的 羽毛球社团活动正在申报全国优秀创 新案例,"羽"你同行大课间被评为郑 州市一等奖、两次获得郑东新区一等 奖,并被收录到河南省中小学大课间 活动优秀案例资源库。以巴乌和陶艺 为抓手,立足人人,形成特色,每周一 升旗仪式上的巴乌才艺展示成为学巴乌 精品社团,以一曲少数民族红歌《唱子乌 精品社团,以一曲少数民族红歌《唱支 山歌给党听》在河南广播电视台少还利 春晚的录制舞台精彩亮相。学校还利 用有限的土地资源,开发"乐生源"劳 动基地,让学生在翻地、平整、锄地爱 劳动实践中,培养从小尊重劳动、热爱 劳动的自觉性。目前,学生在科学课 上实施的蔬菜无土栽培项目已进入收获前期。

一系列"浸润式"的德育养成模式,为孩子扣好人生第一粒扣子,让学生在潜移默化中会学习、能创造、有自信、负责任、知感恩、爱生活。

研路花开 积聚思与智

他们教学有方,做学生成长路上的引路人;他们与时俱进,拥有持续进取的学习力;他们善于合作,具有启迪智慧的分享力。在龙源小学,教师是微光,也是火炬,给学生以温暖、振奋

只有高质量的教师团队,才会有高质量的教育。一直以来,龙源小学以培养"未来教师"为发展目标,探索出"研训赛评"一体化教师发展模式,全方位关注每一位教师的教育教学过

程、帮助教师自我成长。 学校以校本课题研究为抓手,依 托区教研室的力量,搭建聚焦"课题研 究"的教研活动平台,开展"三真"特色 教研活动,引领教师围绕课题研究"做 真事",根据需求"真读书",在做读的

基础上力保"真表达"。 为了更精准提升教师素养,学校 搭建三级梯队平台,开展青蓝工程、裸备课比赛、双周微讲座。除了多方搭建"走出去请进来"的专家引领平台外,校内还组建名师培训团队,突出一线教师说"点子"的培训策略,开展常态化微培训。同时,基于教师实际需要,学校创造性开设了"学科备课圈",形成"共享智慧,共促成长"的教研氛围,助力年轻教师成长。

为激发教师潜能,学校每学期分层开展"过关课""示范课""成长课"等系列课堂展示活动,以"赛"促成长。选拔出的优秀教师还会在同组教师研课议课合力下走上校级及校际赛课平台上不断成长

台,在多元舞台上不断成长。 在该校,课堂教学以落实"双减" 背景下的"双提"为根本出发点和落脚 点,教师团队梯级化发展,一线名师带 领一线教师不断提升教学能力与水 平,努力做到示范引领;学科领头人主 动优化改进教学,自觉探索模式建构; 学科骨干教师追求课堂教学实效,积 极尝试策略活用;全体教师立足教学 评一致,牢牢把握理念落实,坚决"把

课堂还给学生"。 一所让教师"走心"的学校,必然 会给孩子带来"走心"的成长,从而带 来"走心"的教育。



记者手记

在生动的课堂上尽情遨游,在阅读展演活动中自信展示,在劳动基地里动手实践,在多彩社团中个性绽放……龙源小学的校园里,孩子们健康成长、幸福生活。"风好正是扬帆时,不待扬鞭自奋蹄",在该校,以"家文化"的管理理念,多措并举深耕教育,学校获评郑东新区教育系统先进单位、郑东新区课后服务示范校……未来,学校全体师生将继续与学校发展同频共振,锐意进取,让向上成为一种生命的姿态。